

# DEBRECZENI

# FÜGGETLEN UJSÁG

Felelős szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt.  
 Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám.  
 Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ARA: **50** KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság.  
 Az előfizetés ára: havonta 800 korona, külföldre 1000 korona.

Debreczen, XXI. évf. 144. szám.

## Az új forgalmi adó a szociáldemokratapárt jelöltet állít a III. kerületben

Budapesti híradás szerint a magyar pénzügyminiszter azzal a tervvel foglalkozik, hogy a forgalmi adót 3 százalékról 4 százalékra emeli fel. Hivatalos nyilatkozat ez ügyben még nem hangzott el, de — ahogy mi a magyar gazdasági politika egyedülálló tendenciáját ismerjük — egyáltalán nem vagyunk meglepve, ha a híresztelés igaz, ha a híresztelést nyomon követné egy-két hét alatt a miniszteri rendelkezés.

Mert, ugyebár, oly természetes, hogy Magyarország lehetetlen helyzetén a lakosság minden fantáziáját tulszárnyaló nyomorán, a minden magyar torkot vas nyakkal fojtogató, pokoli drágaság kínján — oly természetes, ugyebár, ha mind e szörnyűségen csupán csak egyedül és kizárólagosan a forgalmi adó emelésével akar és remél segíteni a kormányzat? Mert ha nem segített rajtunk a vasuti tarifa százpercentes emelése, ha nem enyhített a posta, a telefon, a táviró merész lendületű megrágrítása, ha nem csillapított a 45.000 koronás buza és a 4300 koronás zsír, ha nem javított a cipő, a szövet, a hus, a cukor egyenkint való drágulása — akkor ugyebár nyilván az fog megmenteni bennünket az éhhaláltól, ha három percent helyett négy percent forgalmi adót fizetünk?! Ez csak válgas!

A négypercentes forgalmi adó mindenemmi szükségletünk árát egyötödével, körülbelül husz százalékkal drágítja meg. A gyáros, a nagykereskedő és a kereskedelmi lánc többi szemei mind megfizetik s egyszersmind végeredményben mind a fogyasztóra hártják át ezt az új forgalmi adót, tehát az új adó életbeléptetésétől kezdve azért a portékáért, amit forgalmi adó nélkül 1000 koronáért kapna meg, a négyszázalékos adó mellett 1200—1300 koronát fog fizetni a fogyasztó.

Ugyanabban az órában kapjuk a forgalmi adó emelése tervének hívét, amikor a lisztdrágaság letörésére irányuló kormányintézkedések tervéről értesíti a közönséget egy félhivatalos jelentés. A malmok politikájának megrendszabályozása hírére nem képes örülni a fogyasztó, mert tisztában van azzal, hogy azt a pár koronát, amit a lisztdrágaság letörése esetén meg is takarítana, sokszorososan ráfizeti a forgalmi adó emelésével. Hol itt a logika? Vagy a logikus intézkedésekről véggképen le kell mondanunk?!

A nemzetgyűlés negyedik bíráló-bizottságának tegnapi határozatával, amint már ország-szerzte ismeretes, érvénytelenné lett a debreczeni III. kerületben tavaly lefolyt választás és ezzel együtt János Zoltán mandátuma is. Lapunk tegnapi számában már jeleztük budapesti tudósítónknak azt az értesülést, hogy a gróf Batthyány elnöklése alatt álló függetlenségi- és 48-as párt P. Abraham Dezső szándékozik felléptetni a megüresült kerületben.

A debreczeni szociáldemokratapárt titkárságától most azt az értesülést nyerjük, hogy a III. kerület mandátumáért a szociálisták is küzdeni fognak. Hogy jelöltjük ki lesz, egyelőre nem tudjuk, mert a jelölt nevét csak a központi pártvezetőség értekezlete után fogják publikálni, valószínűleg e hét végén.

## „Az önök büneiért tartottam a hátamat!” Huszár Károly válasza Kiss Menyhértnek és Ulain Ferencnek

### Egy amerikai bankház ügye a nemzetgyűlésen

Budapest, jun. 27. A nemzetgyűlés mai ülésén Kiss Menyhért a belügyminiszterhez intézett interpellációjában kifejtette, hogy a Kiss Emil-féle newyorki bankházban visszaélések történtek. Ezekre vonatkozólag mintegy 600 feljelentés érkezett a belügyminiszterhez, amely feljelentéseket a belügyminisztériumban elflopták.

Pikler Emil: Hallatlan! Ilyen csak Ázsiában történtek!

Kiss Menyhért: A bank tulajdonosai, igazgatói és igazgatóságai tagjai az Ehler-féle szabadkőműves páholy tagjai, akik közül sokat ki kellett tiltani annak idején Magyarországról. Az Amerikai Magyar Népszava, amely az ő lapjuk, 1919. óta ellenük ír.

Propper Sándor: Szubvenciót kap a kormánytól!

Kiss Menyhért: A newyorki bankház elnöke Huszár Károly, a magyar nemzetgyűlés elnöke.

Pikler Emil: Ez a diszgó!

Kiss Menyhért: A bank igazgatóságai tagjai a Károly Mihály által gyűjtött 36.000 dollárt Bécsbe küldték az emigránsoknak.

Huszár Károly: Hazugság!

Kiss Menyhért: Huszár Károly elment Amerikába, hogy a „Bolszevizmus Magyarországon” című könyvét értékesítse. Ezt a szabadkőműves-páholy Kiss-bankháza vette meg.

Huszár Károly: Többet ért, mint az ön versei, amelyeket Hatvány Lajosnak adott el! (Nagy derültség.)

Kiss Menyhért: Akkor minden keresztény író ír a liberális lapokban!

Fábián Béla: Az volt a konjunktúra!

Kiss Menyhért: 12—16 milliárd sik-kadt el a Kiss-bankház kezén. Amint Kiss-ék Magyarországra megérkeztek, azonnal lépéseket tettek, hogy a bank részére megszerezzék a Margitsziget bérletét 30 esztendőre és ott látéshalángot állítsanak fel. Erdekes lenne megtudni, hogy ki volt az a képviselő, aki közbenjárta, hogy a kormányzó ezeket az urakat fogadja. Pedig az illetők nem kéntazásból mentek át annak idején a Csendes-óceánon.

Rassay Károly: Az Atlanti-óceánon!

Meskó Zoltán: Költői szabadság!

Kiss Menyhért: A büntető törvénykönyvvel való összeütközésük miatt hajóztak át! Huszárt megérkezőkészek óriási ovációval fogadták. (Óriási reírültség.)

Közbehírdítések: Ellenóvációkkal! Csinos kis fogadtatás volt!

Kiss Menyhért: Azt kiáltották: „Le a Horthy-kutyákkal!” És Huszár még nekik adta a könyvet! Igaz, hogy ez a könyv nem látott napvilágot. En a magam részéről!

átok fenforogni akkor, amikor a szabadkőműves-páholy által alapított bank elnökségében Magyarország nemzetgyűlésének elnöke ül. (Nagy zaj.) Elhangzott itt már, hogy a keresztény irányzat miért zárdt meg! (Nagy taps az ellenzéken.) Azért, mert voltak bizonyos erkölcsi szempontok, amelyeket a privátéletben nem tartottak meg sokan. Interpellációt intézte a belügyminiszterhez: hajlandó-e intézkedni, hogy büntetett előéletű urak ne érintkezhessenek a kormányzóval és hogy ezeknek a rendőrség mutassa meg az utat...

Reischl Richard: Zalaegerszegre!

Huszár Károly válasza Kiss Menyhértnek kijelenti, hogy amíg ő az ellenzéken harcolt, addig Kiss Menyhért darabont volt.

Podmaniczky Endre: Darabont volt? Ezt nem is tudtam! (Általános zajos derültség.)

Huszár Károly: Azok, akiket Kiss Menyhért megvádolt azzal, hogy Magyarország elpusztítására törekedtek, 30.000 dollár költséggel az összes amerikai angol lapokban Barna Bertalan és Somlyó Arnold aláírással cikkeket tettek közzé, amelyekben azt ígyekeztek bizonyítani a békeszerződés előtt, hogy Magyarország szét-darabolása a legborzasztóbb bűn lenne. Nem lehet azért, mert valaki véletlenül zsidó, hazaárulással vádolni! Nem lehet kivált azokat, akik saját pénzüket költötték Magyarországra!

Pikler Emil: A zsidó mégis csak zsidó marad ezeknek az uraknak!

Huszár Károly: (Kiss Menyhért felé):

Mikor kiút voltam, a hátamat tartottam az önök büneiért. Olyan bűnökért és gázságokért támadtak engem, amelyeket, mint katolikus ember, mindig megvettem és amelyek ellen harcoltam, mint miniszterelnök!

Utazásom alatt mitinget tartottak ellenem! Az életem kockázatásával kellett kimenem, ugyanakkor pedig a gólyavárbeli gyűlésen azt mondták, hogy Huszár ellopta az ország pénzét. A külföldi sajtó azzal vádolt meg, hogy 50.000 zsidót öltem meg! Azt, hogy könyvet eladtam, nem tagadom, de semmi szegyelmi valót nem látok benne, mert én huszonöt év óta írói munkásságomból tartom fenn magam és legkevésbé egy állítólagos írótól várom el azt, hogy engem ezért megvádoljon. A könyvemben foglaltak nem szerelmes versek voltak, hanem súlyos politikai igazságok. De tudom, hogy honnan kapta információt a képviselő ur!

Pikler Emil: A Sörház-utcából!

Huszár Károly: Nem! Sztérenyitől!

Kiss Menyhért: Nem is beszéltem vele.

Huszár Károly: Akkor majd talán Ulain megmondja, honét valók!

Ulain Ferenc: Kikérem magamnak! Nekem chez semmi közöm nincs!

Huszár Károly: Aki haragszik, az nekem nem imponál!

Pikler Emil Ki kell nyomni a kelevényi!

Huszár Károly: Azóta nem tisztetem Ulain képviselő urat, amióta gyilkossági vádjában politikai tegyverként akart felhasználni.

Ulain Ferenc: Fordítva volt a dolgot!

Huszár Károly: Ezt önnek senki sem fogja elhinni.

Kiss Menyhért személyes megtámadtatás címén kér szót: Nézete szerint keresztény vezérpolitikus nemzetközi zsidó vállalat élén nem lehet.

Ulain szintén személyes megtámadtatás címén kér szót: En egyszer hosszas habozás után cikket írtam Friedrich ellen. Akkor Huszár adatokat kért tőlem.

hogy Friedrichnek a nyakát kitorrhassa.

Erre megkezdtem az adatok közlését. Huszár beszédében rám vonatkoztatva azt mondta, hogy a rágaimazókra börtön vár. Azóta undorodom tőle és nekem nem imponál!

Fábián Béla: Azóta nem történt gyilkosság!

Huszár Károly: Fele sem igaz!

Propper Sándor: Elég, ha egy százaléka igaz!

Huszár Károly válasza Ulainnak kifejti, hogy abban az időben felelős állásban volt és Friedrich ellen gyilkosság vádja hangzott el. Akkor ezt az ügyet vizsgálat tárgyává kellett tenni és ezért vállalja is a felelősséget.

Az ülés ezzel délután 6 órakor véget ért.

## A közalkalmazottak kedvezményes ellátása

A MTI. jelenti: A kormány ma kiadott rendelete szerint a nyugdíjat, kegydíjat, stb. élvező volt tisztviselők és egyéb alkalmazottak feleségük és gyermekeik után csak abban az esetben részesülnek kedvezményes ellátásban, ha a feleség illetve a gyermek után családi pótlékban részesülnek. Az a rendelkezés, hogy olyan nyugdíjas, özvegy és szülőlten árva, akinek az ellátási díjon felül bármilyen forrásból származó keresete vagy jövedelme az évi 72 ezer koronát meghaladja, sem saját személye, sem családtagjai után kedvezményes ellátásra nem jogosult, az 1923. évi július 1-ével hatályát veszti. Ezzel fogva minden nyugdíjast, özvegyet és szülőlten árvát megillet a kedvezményes ellátás tekintet nélkül arra, hogy családi díjain felül bármilyen forrásból származó jövedelme vagy keresete van. Az olyan nyugdíjas, özvegy és szülőlten árva azonban, aki kedvezményes ellátásban vagy készpénzváltásban azért nem részesül, mert az ellátási díjon felül bármilyen forrásból származó keresete vagy jövedelme az évi 72 ezer koronát meghaladta, 1923. évi július 1-étől 1924. évi június végéig terjedő időben a kedvezményes áru élelmiszer ellátást nem kaphatja meg természetben, hanem a helyett az ellátottaknak tekintendő részére havonként megállapított készpénzváltást fogja kapni. Mindazok a nyugdíjasok, özvegyek és szülőlten árvák, akik a kedvezményes

gyár Rt.  
 en  
 lló  
 eit.  
 ték!

utca 58.  
 SZ.

ALATA.  
 séplő-  
 szincn  
 táron,  
 getés,  
 raktáron

BEK  
 továbbá az  
 továbbá az  
 számítottak

nuló  
 felvételik  
 és Mandel  
 kereskedő  
 ály-utca 1. sz.

GYES

KAKTÁST  
 felősség mellett  
 n és vidéken

NYI GÁBOR  
 gróf Debreczen,  
 ENYI. 40.  
 mazott poloska-  
 ker kantható

Van  
 m a nagyérde-  
 ntség figyelme-  
 utjonnan nyil-  
 alomshelyem-  
 ben legponto-  
 s legolcsóbban  
 mindenemmi  
 munkát. Kiváló  
 el Ehrenfeld  
 u. épület- és  
 asztalos, Ven-  
 84.

Elektra  
 chnikai vállalat.  
 Jónok Gold Sán-  
 Villanyvilágítás,  
 csengőberende-  
 javításokat leg-  
 abban készit.  
 n, Hatvan-utca  
 . Telefon: 896.

rmek-  
 rfi- és női  
 do trikók,  
 ermekharisnyák  
 ma  
 ndon szinben és  
 óbb gyermekharis-  
 ak is kaphatók

EGEDÜSNÉ  
 MEKDIVATÁZAR.  
 IONEX U. 1.

uhafestést.  
 kézelőt kifogá-  
 készit Kristály  
 Batthyányi u. 13.

szám.

ellátásra 1923. évi július 1-ig nem voltak igényjogosultak, az 1923. évi július 1-től 1924. évi április 30-ig terjedő tíz hónapra engedélyezett kedvezményes áru fizetése ellátásra és a kedvezményes áru szállítására, illetve az azért járó pénzváltásra szintén igényjogosultak.

A rendelet a hivatalos lap csütörtöki számában jelenik meg.

## A tisztviselők kérdés a nemzetgyűlésen

Budapest, jun. 27. A nemzetgyűlés mai ülésén folytatta az indemnitás tárgyalását.

Homonay Tivadar a pénzügyminiszternek a tisztviselők kérdésére vonatkozó tegnapi rendeletét bírálja. Az ugynevezett rendkívüli segély 90 százalékos emelése tulajdonképpen csak 26 és fél százalék. Határozati javaslatokat nyújt be a nevelési járulék újabb megállapításáról, a családi pótlékrol, az adómentes kereset összegének felemeléséről, a különóradij megállapításáról, a hivatalos kiküldések alkalmával felszámítható díjak felemeléséről, a közalkalmazottak vasúti kedvezményének fentartásáról, az irodatisztek, altisztek jobb javadalmazásáról, a városi tisztviselők fizetési kiegyenlítéséről, a postai alkalmazottak fizetés- és státusz-rendezéséről.

A most kibocsátott

### lakbérrendelet

törvényellenes. Ezt maga a kormány is elismeri, amikor az indemnitási javaslatban törvényerőre akarja azt emelni. Adatokkal cáfolja a kormány az azt állítást, hogy a lakbérrendelettel a tisztviselőket károsodás nem érte s a példák egész tömegét sorolja fel arra vonatkozólag, hogy a kormány állításával szemben igen érzékeny ráfizetést kell teljesíteniük úgy Budapesten, mint a vidéken a kapott lakbérre. Ugyanez a helyzet a városi alkalmazottaknál is. Határozati javaslatában utasítani kéri a kormányt arra, hogy térjen vissza a törvényes alapra és a törvényekben biztosított alapbért sokszorozza, a mindenkor viszonyoknak megfelelően állapítsa meg a lakbérpótlékot.

### A nyugdíjasokról

beszél ezután, akikkel úgy bánt a kormány, mint a kifacsart citrommal és akik ugyszólván mint koldusok tengetik életüket. A következő határozati javaslatokat nyújtja be:

1. Utasítsa a nemzetgyűlés a kormányt, hogy azt a kormányrendeletet, mely a nyugdíjas közalkalmazottaktól, kiknek mellékkeresete 6000 korona, a kedvezményes ellátást megvonja, helyezze haladéktalanul hatályon kívül.

2. A nyugdíjasok járandóságait pontosan fizessék ki.

3. A teljes szolgálati időt kiszolgált nyugdíjasok az aktív alkalmazottakkal egyenlő nagyságu fizetést kapjanak.

4. A nyugdíjasok özvegyei részére férjük legutolsó fizetésének kétharmadát utalják ki.

5. A hadifogságot szenvedett tisztviselő nyugdíjévébe a hadifogság teljes idejét számítsák be.

6. Az ezután kiadandó anyagi vonatkozású rendelkezések vonatkozzanak a menekült városi és egyéb menekült tisztviselőkre is. A menekült városi alkalmazottak részére a kiutalt és visszavont lakbérpótlék visszamenőleg utaltassék ki.

Azzal a kijelentéssel fejezi be beszédét, hogy nem akar hangulatot kelteni, hanem e helyett három határozati javaslatot nyújt be, melyekre vonatkozólag névszerinti szavazást kér.

Az első javaslat

### a tisztviselők pragmatikájára

vonatkozik, amelyre nézve 1873-ban, tehát éppen 50 évvel ezelőtt Irányi Dániel nyújtott be határozati javaslatot és amelynek vitáiban Deák Ferenc, Szilágyi Dezső, Pulszky Ágost és mások vettek részt. A köztisztviselők teljes szolgálati szabályzatát magában foglaló törvényjavaslatot ez év december 31-ig terjessze a kormány a nemzetgyűlés elé.

2. A kormány a tisztviselők fizetését úgy állapítsa meg, hogy az alkalmazottak részére 600 aranykoronának megfelelő összeg mint létminimum biztosítottassék és természetbeni ellátása a végleges rendezésig fentartassék.

3. Intézkedjék a kormány, hogy a tisztviselők hivatalos óráikat pontosan

tartsák be, kellőképpen használják ki s a felekkel szemben előzékenyen viselkedjenek.

Az inden, nitást nem fogadja el. A holnapi napirend megállapítása után áttérnek az interpellációkra.

Szabó József a magántisztviselők jogviszonyának szabályozásáról óhajt interpellációt előterjeszteni, minthogy azonban a kereskedelmi miniszter nincs jelen, kéri interpellációjának elhalasztását.

A Ház ehhez hozzájárul.

Felkiáltások: Senki sincs itt a kormányból! Minisztert kérünk! Miniszter nélkül nem tárgyalunk!

Elnök: Intézkedtem, hogy a kormány képviselve legyen!

Szabó József: Illuzióriusá válik az interpellálás!

## Batthyányi kéri, hogy helyezték vád alá

Budapest, június 27. Batthyány Tivadar gróf volt belügyminiszter a következő beadványt intézte a nemzetgyűléshez:

A nemzetgyűlés ezévi június hó 6-iki ülésébe Pallavicini György ögróf képviselő mentelmi ügyében hozott és engem érintő határozata arra készítet, hogy tisztelettel kérem, méltóztassék engem a miniszteri felelősségrevonásról szóló 1920. évi X. t.-c. alapján vád alá helyezni és elíenem az e törvényben megállapított bírói eljárást megindítani.

Ezután megemlíti a Nemzeti Kaszinóban lefolyt afférját, majd foglalkozik a nemzetgyűlés mentelmi bizottságának állásfoglalásával, amelylyel tudvalevőleg ögróf Pallavicini György mentelmi jogát nem függesztette fel. A bizottság indoklásában arra hivatkozott, hogy Batthyány az októberi lázadásban résztvett, több rendbeli esküszöveget követett el, a belgrádi fegyverszüneti szerződésben való részvételével hazánkat ellenségek kezére juttatta.

Batthyány kijelenti: hogy neki a mentelmi bizottság nem lehet bírója.

### Az esküszövegre

vonatkozóan kijelenti, hogy a miniszteri eskü alól való felmentés eredeti okmányá József főherceg kézírata, ma is nála Batthyánynál van és azt készségesen bemutatja a nemzetgyűlés tagjainak. Pallavicinének az a kijelentése, hogy a belső titkos tanácsosj esküt is megszegte, alaptalan, mert ő ezt az esküt sohasem tette le.

A továbbiakban

### a belgrádi fegyverszünet

kérdésével foglalkozik, hivatkozik e kérdés egész irodalmára, a katonai szakértők kijelentéseire, ezután elmondja, hogy az ország megcsönkítéséért nem lehet őt felelőssé tenni, mert Anglia, Franciaország, Olaszország és Oroszország már egészen a Tiszáig odaigérték Magyarország területét Romániának 1916-ban.

Az 1915. évi londoni szerződés Jugoszláviának juttatott nagy területet.

### 1918 októberében

még a Wekerle-kormány idejében Horváth-Szlavon- és Dalmátországek kimondották a magyar birodalomtól való függetlenségüket. Ezt a volt király is jóváhagyta azzal, hogy a fennállott osztrák-magyar monarchia hadiflottáját az új délszláv államnak adta át egy okmánnyal, amely az osztrák-magyar monarchia felbomlását már október 28-án hivatalosan megállapította.

Hivatkozik ezután gróf Andrássy Gyula külügyminiszternek Wilsonhoz intézett 1918. évi október 29-iki jegyzékére, amelyben már a határok megjelölése nélkül elismerte a cseh-szlavák és délszláv népek ama jogát, hogy ők maguk a csehek és jugoszlávok állapítsák meg saját országuk határait hazánk határainak terhére.

Ezután

### a lázadás

kérdésével foglalkozik. Arra az egyetlen indokra, amit ellene fölhoztak, hogy a nemzeti tanács tagja volt, föl-sorolja az azóta szereplő politikusokat, akik szintén tagjai voltak a nemzeti tanácsnak. Megemlíti közöttük a három erdélyi Bethlen grófot is. A székely nemzeti tanácsnak tagja volt

Rassay Károly: Illuzórius az egész parlament!

Cserty József kéri a pénzügyminisztertől: ha landó-e intézkedni az iránt, hogy a vagyon- és jövedelemadóit is be lehessen fizetni a község-házán.

Haller József annak a rendeletnek megváltoztatását sürgeti, amely szerint a 6000 korona mellékjövedelemmel bíró nyugdíjasok nem részesülhetnek hatósági ellátásban.

Peyer Károly: Az Esztergom-Szászvári részvénytársaság dorogi bányatelepen június 19-én robbanás történt, melynek egy emberélet-áldozata volt. Elvárja a kereskedelmi minisztertől, hogy szigorú intézkedéseket léptet-elethe a súlyos mulasztások ellen.

Az interpellációt kiadja a kereskedelmi miniszternek.

maga gróf Bethlen István is. Ha ő lázadó, mindezek az urak vele együtt lázadók.

Vitázik azokkal, akik esetleg a köztársaság proklamálásában látnak lázadást. Elmondja, hogy az egyetem jogi karának küldöttsége a jogi kar nevében 1918 november közepén jelentkezett Károlyi Mihálynál és tudomására hozta, hogy a Habsburg Lotharingiai házának az 1723. évi I. II., III. t.-c.-ben biztosított trónöröklési igénye többé nem áll fenn. Egyebekben a népköztársaságra a püspöki kar is Isten áldását kéri. Ezután ismét nevetek említi, akik a népköztársaságot kifejezetten elfogadták. A beadványt így fejezi be:

Amidőn a magyar törvényhozás határozattal az állítja hogy esküszöveg, hazaáruló és lázadó vagyok, ugy a becsület és tisztesség nevében csak egy megoldás lehetséges.

méltóztassék a nemzetgyűlés engem vád alá helyezni

törvényes bírám elé állítani, itélkezzenek ők, hogy bitófát vagy becsület érdemlek.

## A hatósági lisztellátás

Mint már megirtuk, a kormányrendelet értelmében az augusztus 16-án kezdődő 1923-24. gazdasági évben a — közvetlen ellátásban részesülő egyének kivül — hatósági lisztellátásban egyedül a vagyonnal s munká- és keresésképtelen hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárvak részesülhetnek, ha állami támogatásra szorulásukat a hatóság minden kétséget kizáróan igazolja. Ellátásban részesülnek az ilyen hadirokkantak és hadiözvegyek 16 éven alóli családtagjaik is. Az igényjogosultság elbírálásánál irányadó szempont az, hogy az illető milyen illetményeket élvez s hogy az ő es családtagjainak keresete a segítségét indokolta teszi-e?

Az ellátás alapja jövére is a személyenként és havonként kiszolgáltatható 6 kg. liszt fejadag.

A hatósági lisztellátásra igényvel bíró hadirokkantak, hadiözvegyek és árvakat Zöld József városi tanácsnok felhívja, hogy jegyzékbe vételik céljából július 15-ig a közlelmzési ügyosztálynál (Csapó-utca 15.) naponként a hivatalos óra alatt jelentkezzenek. Jelentkezés alkalmával rendőri bejelentő lapot, s a folyó évre érvényes liszt- vagy kenyérgyűjtemény tartoznak bemutatni. Azok, akiknek lisztkönyv már nincs birtokukban, vagy lyet a folyó gazdasági évben nem kértek, vagy nem kaptak, de arra igényvel bíróknak hiszik magukat, a város katonai ligyosztályától beszerzett s rokkantsági fokukat is feltüntető igazolványt és hatósági orvosi bizonyítványt kötelesek leimutatni. Akik a hatóság félrevezetésével, vagy kiátzásával kétszeres ellátást vesznek

Feldhelm Imre  
**POSZTÓHÁZ**  
Kossuth-utca 6.  
még mindig a legolcsóbb bevásárlási hely

**A Gambriusban**  
ma és minden este Kiss Béla és fiai zenekara játszik

igénybe, továbbá, akik a hatóságot kereseti, vagyoni vagy megélhetési viszonyaik, illetve hatósági támogatásra szorulásuk tekintetében megtevésze, magukat, vagy hozzátartozóikat a névjegyzékbe jogosulatlanul felvétték, nemkülönben, kik a kapott hatósági liszttel üzérkednek, vagy azt nem céljának megfelelően (pld. állatetetés) használják fel, vagy egyéb visszaélést követnek el, amennyiben eszelekményük súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követnek el és a büntetés kiszabására illetékes m. kir. államrendőrség 15 napig terjedhető elzárással és 2000 koronáig terjedő pénzbüntetéssel büntet.

## Torma Zsiga temetése

Ma délután 5 órakor sok ezer főny, szinte megszámlálhatatlan tömeg kíséerte utolsó utjára a Szentanna-utcai római katolikus temetőben Torma Zsigát, a Csokonai-színház elhunyt tenorisztáját. Szomorú, szürkésbarna fellegek borították be az eget a vég-tisztességet tévők gyülekezete felett és a temető fáinak lombját hol ritkáló, hol sűrűsödő őszi eső csapkodta. A gyöngye, langyos eső harmattal hintette be a virágokat is a koporsón. Egyszerű csokrok és díszes koszorúk ezernyi szirma, levele borította el a ravatalt. Frissen tépett fehér virágok, rózsák takarták be a szegény debreczeni színész koporsóját. Az ezernyi tömeg utolsó ajándéka volt ez. Mindannyi egy-egy meleg simogatás, szerető bucsuzó az eltávozott léleknek, amelynek nem volt tehetsége arra, hogy Istenről kapott adományait értékesítse a maga javára, nem volt tehetsége arra, hogy mérhetetlen gazdagságu hangját aranyakra váltsa be, csak adakozó tehetsége volt, hogy kincseit másoknak adja, közönségnek és a színháznak, és csak szeretet volt benne, nagy-nagy szeretet, a mely ott csillogott a magasán zengő dalban és ott bugott melegen, minden szívet megfogóan a mélyre lendülő hangban. A tengerenyi virág hála volt annyi esztendő sok adományáért és kárpótlás amiatt, hogy csaknem két évtized munkája után nem művészetének templomából indult az utolsó utra. Mindegy! A sok ezernyi tömeg gyászja, a koporsót borító virágok, a tömeg és a virágok felett a szeretet lágyan simogató szellő, összeolvadó melege templommal tették Isten szahad ege alatt a temetőt és a magyar színészet nemes, tradíciós szelleme sokkal inkább ott volt abban a temetőben, a másik világha távozott magyar színész sirja mellett, mint a Csokonai-színházban.

Ott állott az ezernyi gyülekezet a kápolna előtti tereget szorosan megtöltve és a sírok között elszórva. Minden szem könnyevé lett, amikor felzendült az „Egyetértés” egyesület énekkarának gyászdala. Sok bűnyű gördült végig az arcokon, sok bucsusóhaj szakadt fel a Circumdedertant me alatt s amikor a beszéltetés után az Egyetértés énekkara ismét gyász-dalt zengett.

A szertartás után az óriási tömeg a nyitott sírhoz kísérete a koporsót. A sírnál a Munkás dalárda énekelt a szertartás előtt, ezután pedig Kardoss Géza szingagató mondott beszédet a színház igazgatósága és az országos színészegyesület nevében. A szerető kollégának, a hűséges háttársnak a színház tagjai nevében Rajz Ferenc mondott utolsó istenhözadót. A beszéd őszinte, meleg hangja a meghatótságha, a tömeg meghatótságha olvadt át. A könnyes-szép beszéd után ismét fölzendült a Munkás-dalárda éneke és az ének hangjai mellett hullani kezdtek a göröngvők a koporsóra...

A gyászolók szeretetét, kedves színesülj iránti hűségét mutatta az, hogy százan és százan ott állottak mély orahosszat a behantolt sír mellett. Utolsó pillantást vetni Torma Zsiga utolsó nyughelyére.

— **UZLETI KÖNYVEK** mindenféle nagyságban és kivételben kaphatók a HEGEDÜS ÉS SANDOR RT. könyv-kereskedésében.

Valódi angol  
**férfi- és női öltöny és kosztüm kelmék, mosó- és divatruk**  
nagy választékban kaphatók  
**Fischer Adolf és Fia,**  
Piac-utca 61. szám.

### Az új posta-díjszabás

Mint a MTI értesül, a kereskedelmi miniszter a posta-, táviró- és távbeszélő-díjszabás ügyében már döntött és a belső postadíjak emelését némileg mérsékelte. Az új tarifa július 1-én lép életbe és főbb tételei a következők:

Levél helyben 40, vidékre 80, az eredetileg tervezett 50, illetve 100 korona helyett, Ausztriába, Cseh-Szlovákiába, Lengyelországba, Németországba, Olaszországba és Romániába 175 korona, egyéb külföldre 250 korona. Levelezőlap 20, 40, 110, illetve 150 koronakorona, a küldhető összeg maximuma 500 ezer korona. A csomagszállítás díja mérsékelten emeltetett. A távirat szódija a belső 25 korona, Ausztriába, Csehországba, Jugoszláviába és Romániába 75 korona, Németországba és Lengyelországba 100 korona, a többi külföldi díjtétel átlag 25 százalékkal emelkedett.

A távbeszélőnél az évi előfizetési díj rendes állomás után Budapesten 144 ezer, vidéken 54 ezer, illetve 18 ezer korona.

Az egyenkénti beszélgetés díja Budapesten 10, vidéken 30. Vidéken kb 15 kilométer távolságra 200, 25 kilométerig 400, 50 kilométerig 800, 200 kilométeren felül 1200 korona. Budapest és Bécs között a beszélgetés díja 2800, Berlinnel 2400. A tarifamegállapítás az állomást június 10-ig az illetékes postahivatalnál lehet felmondani.

### Élítették a balmazújvárosi temető-tolvajokat

A debreceni törvényszék ma mondta felelősségre Eszenyi János, Eszenyi István, ifjú Rózsa Péter és ifjú Loós István balmazújvárosi földmunkásokat, akik a múlt év végén és ez év elején rendszeresen fosztogatták a balmazújvárosi temetőket. A református temetőből 36, a katolikus temetőből 187 fejűt s ezenkívül sok kősi-remléket, betonoszlopot loptak el. Ellopták még a balmazújvárosi központi kávéház is. A balmazújvárosi temetőfosztogatók ezenkívül sok betörést is hajtottak végre. Az Elek-tanyán özveg Kertész Imrénéől 14 birkat loptak el, Kishegyesen Vertesi Gábor tanyáit törtek fel és 150 kilogramm buzán kívül sok ruhaneműt is. Ornstein Miklós malmából egy deszkafal kibontása után 3 métermáza buzát, félmáza árpát és 20 kilogramm lisztet zsákmányoltak. Megpróbálták feltörni Nagy Sándor és Reiner Leó malmait, de rossz volt az állkésük is, a kutyák is megtámadták őket s így ez a két betörés meghiúsult.

A mai főtárgyaláson mindnyájan azaz védekeztek, hogy földmunkások lévén, valamennyien munkanélkül voltak az egész télen és éhínséggel küzdő családjai nyomora kényszerítette őket a lopásokra, betörésekre.

A törvényszék Eszenyi Jánost egy évi és 5 hónapi, Eszenyi Istvánt és ifjú Rác Pétert másfél- másfél évi és ifjú Loós Istvánt 10 havi börtönrre ítélte. Hozzá tartozóik közül négyet ítélte el a törvényszék orgazdaság miatt.

**LEGNAGYOBB KALAP VÁLASZTEK. OLCSÓ ÁRAK.**  
**Herman és Friedman**  
Piac-utca 10.  
Bikával szemben.

MEGBIZHATÓ MINŐSÉGŰ  
**GYAPJUSZÖVETET**  
**FELDEHN DEZSŐ**-nél  
Vásároljon. Piac-utca 67.  
TELEFON SZAM 1105.

### Revolvermerénylet Pasics ellen A szerb miniszterelnök könnyen megsebesült

Belgrád, június 27. (Avala.) Ma délután 1 órakor Pasics miniszterelnökre, amikor a skutsina épületében eltávozott, revolverből négyszer rálóttek. A miniszterelnököt, aki a merénylet elkövetésekor már autójában ült, a lövések nem találták el. A merénylet elfogták. Kihallgatásakor Raic Milának mondta magát és banktisztviselőnek. A miniszterelnököt a merénylet elkövetése után elhalmozták szerencsés kiváratokkal.

Zágráb, június 27. A Zágrábi Sajtóiroda jelenti Belgrádból: Az egyik lövés Pasics miniszterelnök kezét súrolta, automobília ablakának egy szilánkjá pedig a miniszterelnököt orrán sebesítette meg. Mindkét sebesülés jelentéktelen.

A merénylet egy magyarországi szerb, aki 1897-ben született és sok évi Magyarországon való tartózkodás után nemrégén jött Belgrádba. A merénylet indító ok apolitikai természetű és elkövetésének gondolata állítólag a magyarországi szerb nemzeti pártból indult ki.

Belgrád, június 27. (Avala.) Pasics miniszterelnök merénylete elfogatásakor budapesti banktisztviselőnek mondta magát, aki ebből a városból érkezett Belgrádba.

Belgrád, június 27. A Pasics miniszterelnőre irányított revolverlövésnek összezúzták gépkocsijának bal ablaküvegét. A lövések a miniszterelnök idegzetének könnyű természetű affekcióját idézték elő. Raic Milán, a merénylet elkövetője, elmondta, hogy szerb család tagja, amely 16 év óta Budapesten lakik, ahol ő maga banktisztviselő volt. Kijelentette, hogy személyi okokból követte el tettet.

### Zsilinszky interpellált a földreform akadályairól

A nemzetgyűlés mai ülésén Zsilinszky Endre a földművelésügyi miniszterhez intézte interpellációját a földreform végrehajtása körüli káros szempérek vonatkozásán. A reform végrehajtási nehézségeit nem okolható sem a kormány, sem a földbirtokrendező bíróság, amelyet a legmagasabb emberi, bírói és nemzeti szempontok vezetnek. A legelső hiba az volt, hogy nem állott elegendő bíró rendelkezésre. Hiba volt az is, hogy ad hoc bírakat bíztak meg, nem az országos földbirtokrendező bírósághoz beszervezettek.

A derecskei kerületben van egy 1300 holdas birtok, hűrlője Lichtscheim zsidó család.

A baloldaltól: Tudtuk mindiárt, hogy zsidó!

Klárk Ferenc: Mind egyforma, akár zsidó, akár keresztény!

Horváth Zoltán: Akár zsidó, akár gróf!

Zsilinszky Endre: Ha Eszterházy herceg birtokáról beszéltem volna, nem zudult volna fel a tisztelt tulajdal!

Dénes István: Nem az a baj, hanem, hogy sok a nagybirtok!

Az urali birtok

Zsilinszky Endre: Az egyik szomszéd községben egy kisebb birtokon gazdálkodik egy többször büntetett zsidó család. Ugyane családnak a derecskei kerületben is van birtoka. Itt semmi akadályja nem lett volna a földbirtokreform végrehajtásának. Egyetlen urali birtok van csak a járásban...

Dénes István: Milyen birtok?

Folytonos gulyos felkiáltások és gulyos taps a baloldaltól.

Pikler Emil: A zsidók nem urak, ugy-e?

Szedér Ferenc: A zsidó kormányfőtanácsosok, azok urak!

Zsilinszky Endre: Ezek a tulajdonosok minden elképzelhető jogos és jogtalan eszközt felhasználnak, hogy a törvény végrehajtását megakadályozzák.

Gaál Gaszton: Kik segítik őket?

Horváth Zoltán: Lássuk a névsort!

Gaál Gaszton: Itt voltak a kijárók, a nép hősei pénzért!

Zsilinszky Endre: Akmunka folyik.

Gaál Gaszton: Meglepetések lesznek!

Zsilinszky Endre: Sok helyen vesztegetés, fenyegetés, megfélemlítés jelenségeit látjuk.

Pikler Emil: Kik a megvesztegetettek?

Az igénylők a megvesztegetettek

Zsilinszky Endre: Azt is megmondom! Az igénylők, hogy elálljanak igényüktől! Nyolc község közül csak egy helyen hajtották végre eddig a törvényt, ott, ahol papbirtok volt. Ahol zsidó birtok van, ott késik még ma is a döntés.

Szabó József: Kik a felelősök ezért?

Ulain Ferenc: Éljen az arany középut!

Horváth Zoltán: A sajtó miniszterelnökiüket gulyolják!

A munkabérszörös Herskovits

Zsilinszky Endre: Ismerteti egy 300 holdas és egy másik középbirtok ügyét. A nagyobb birtok egy Herskovits nevű család birtokában van.

Pikler: Nem kormányfőtanácsos az az ur?

Zsilinszky: A legkülönbözőbb háborus bunókat követték el ezek a Herskovitsok és itéltettek el azokért. Legutóbb a tulajdonos apját 600000 koronára ítéltek el munkabér uszora címén. Így tehát eredménnyel végre lehetett volna hajtani a törvényt, de épen legutóbb kellett ide is új bírót küldeni, hogy elődjének hibáit helyrehozhassa. Először az országos földbirtokrendező bírósághoz nem tartozó bíró hosszú ideig elnyújtotta és összezavarta a tárgyalásokat, úgy hogy azokat ural kellett kezdeni.

Dénes István: Sajnos, csaknem mindenütt így van az országban! Ez az igazság!

Fábián Béla: Ha ezt egy ellenzéki képviselő mondaná, azt mondanák rá, hogy dresztuália a bíróság tekintélyét!

Elnök: Zsilinszky képviselő ur konkrét dolgot mondott és nem érintette vele a bíróság tekintélyét. (Zajos felkiáltások a bal és szélsőbaloldalon.)

Rassay és Vázsonyi: Csak ezt akarjuk leszögezni!

Felkiáltások a szociáldemokratáknál: Mi is szövé fogjuk tenni Seszták és Török konkrétumait!

Zsilinszky: Egy volt képviselő az igénylőket lebeszélni igyekezett...

Felkiáltások a szélsőbalon: Ki volt az?

Zsilinszky: Nem vagyok hajlandó megnevezni!

Rothstein Mór: Biztosan nem zsidó! (Zajos derűtség a Ház minden oldalán.)

Zsilinszky: Egy másik volt képviselő szakértője volt egy galicai zsidónak.

Fábián Béla: Ezek mind keresztény-pártiak voltak?

Zsilinszky: Mindent elkövettek, hogy megakadályozzák a földreformot, az igénylőket lebeszéltek, a harmados földet megvonásával fenyegettek és buzát adtak az igénylés visszavonásáért. Mindenki tudja, hogy -- sajnos -- az egész országban ez a helyzet. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Pikler: Miért támogatják hát azt a kormányt, amely ezt csinálja? (Taps a baloldalon.)

Ulain Ferenc: Igaza van! (Zajos derűtség a Ház mindegy oldalán.)

Horváth Zoltán: Ulain már nem támogatja a kormányt, azért neri támogatnia!

Zsilinszky elmondja, hogy hozzá is eljött az említett Herskovits-család egyik-másik tagja. (Nagy derűtség)

és megkérték, hogy adja fel elfoglalt álláspontját és helyezkedjék néptárvos alapra.

Horváth Zoltán: Arany középut!

Zsilinszky: A legutóbbi tárgyalások során meggyőződött arról, hogy azaz akarják éltaszítani az igénylőket az igényléstől, hogy amennyiben az egész 300 holdat igénylő, vennék akkor a véteár megállapítása és tizelese nem halasztható el. Ott előtte piritott rá a tulajdonosra a vezető bíró és bélyegezte ezt hazugságnak. Senkisésem csodálkozhatik tehát, ha a föld-igénylők lassanként kezdik elveszteni türelmüket és bizalmukat. Elmondja, hogy járásában a gazdasági felügyelők és főtisztviselők mindent elkövetnek a földreform megvalósítása érdekében. Az emberek azonban elvesztik bizalmukat, amit megint csak kihasználhatnak az ügyvédek és jól megfizetik magukat.

Vázsonyi János: Csak az ügyvédek?

Zsilinszky: ...és azután megkötik a szerződést, melynek alapján azonban a művelőtelekektől nehéz milliókat vágnak zsebre.

Vázsonyi: Hogy lehet általánosítani?

Nagyatádi válasza

Nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter: Arról eddig nem tudott, hogy egyes ügyvédek az igénylőket kihasználják, ellenben a gyakorlatban eddig azt tapasztalta, hogy éppen a birtokosok vettek igénybe ügyvédek, a művelőtelekeknél eddig még nem látott ügyvédeket. Amint itt az interpelláció elmondott, az egészen új előtte. Kizárni az ügyvédeket a képviselőtől nem lehet, legfeljebb a honorárium megszabásának lehet határokat szabni és pedig oly értelemben, hogy ez a honorárium az általános kereteket meg ne haladhatta. A képviselő azzal tesznek szolgálatot, ha felvilágosítják a népet, hogy ügyvédi közbelépésre nincsen szükség. Egyébként, ha ilyen vitás esetek tudomására jutnak, bele fog avatkozni a dologba.

A választ úgy az interpelláló, mint a Ház tudomásul vette.

### A kereskedelmi alkalmazottak bérmozgalma

A koronának zuhanása és ezzel egyidejűleg az élelmiszerek és ruházati cikkek árának szédületes irányú felemelése katasztrófálisan érinti a fix havi fizetésű alkalmazottakat, ezek között a legsomorubb állapotban élő kereskedelmi alkalmazottakat, kiknek a minimum kereseti viszonyai oly messzeségben maradtak hátra a napi megélhetéshez feltétlenül nélkülözhetetlen keresményekből, hogy az alkalmazottak megélhetését kétségessé teszik. A Kereskedelmi Alkalmazottak Orsz. Szövetsége után jutatták el kívánásukat az OMKE, és a Baross-Szövetség kebelében csoportosuló főnöki testületekhez, hogy a július 1-én közzétendő minimum havi bér összegeket a következőképpen kérik elfogadni. A fűszer szakmában:

0-1 éves segéd havi fizetése	40,000
1-3 éves segéd	50,000
3-5 éves segéd	60,000
5-10 éves segéd	75,000
10-nél idősebb	90,000

Rőfös, rövidárus, coffeező, urali dívat, bazar és íveg szakmában:

0-1 éves segéd havi fizetése	50,000
1-3 éves segéd	60,000
3-5 éves segéd	70,000
5-10 éves segéd	85,000
10-nél idősebb	100,000

Nős segéd fizetési pótléka 10 százalékos hozzá.

Családos fizetési pótléka 20 százalékos hozzá.

Az alkalmazottak kívánásait, a mennyiben a viszonyoknak megfelelően jogos -- úgy hisszük -- a főnöki testületek méltányolni is fogják és a júliusra fizetendő összeget már az utoljára megállapított arányban fogják fizetni, annál is inkább, mert a havi végén fizetendő összeg képezi az alkalmazottak és azok családjainak létfontartási összegét.

**ÚJ GÉPJAVÍTÓ MŰHELY!**  
Van szerencsém értesíteni, hogy a volt Vértessy Testvérek cégtől megváltam és **MIKLÓS-UTCA 53. SZÁM ALATT** önállóan berendezett gépjavitó műhelyt nyitottam, ahol mindenféle gépjavitást, vaszerterg munkát és autógon hegesztést vállallok. Szíves pártfogást továbbra is kérek tisztelettel **Vértessy János**, cég beltagja. -- --

**Kalapok**  
uri fehérművek  
Frank Imréné, Piac 116A/3.

7. június 28.

... a hatóságot  
... megélhetési  
... támoga-  
... megté-  
... hozzá tartozó-  
... jogosulatlanul  
... en, kik a kapott  
... érdekek, vagy  
... megfélemlen (pld.  
... fel, vagy egyéb  
... el, amennyiben  
... bb büntető ren-  
... k, kihágást kö-  
... tés kiszabására  
... mrendőrség 15  
... árással és 2000  
... pénzbüntetéssel

### temetése

r sok ezer főny,  
atlan tömeg ki-  
Szentanna-utcai  
terében Torma  
színház elhuny-  
u, szürkésbarna  
az eget a vég-  
vilekezete feletti  
mbíját hol ritkuló,  
5 csapatolta. A  
harmattal hín-  
is a koporsón,  
diszes koszorú  
borította el a  
ett fehér violák,  
szegény debre-  
oját. Az ezernyi  
a volt ez. Mind-  
simogatás, sze-  
vözött léleknek  
telhetsége arra,  
adományait ér-  
ra, nem volt te-  
mérhetetlen gaz-  
yakra váltás be-  
ez volt, hogy  
dia, közönségé-  
és csak szere-  
magy szeretet, a  
magasan zenő  
melegén, minden  
melyre lendülő  
virág háló volt  
adományáért és  
y csaknem két  
nem művésze-  
ndult az utolsó  
ezernyi tömeg  
örítő virágok, a  
felett a szeretet  
ővé, összeolvadó  
ették Isten sza-  
tőt és a magyar  
cióziós szelleme  
t abban a teme-  
ba távozott ma-  
mellett, mint a

gyülekezett a  
t szorosán meg-  
itt elszórvá. Min-  
ett, amikor fel-  
rtés" egyesült  
la. Sok könny  
kon, sok bucsu-  
Circumducant  
beszélés után  
ra ismét gyász-

az óriási tömeg  
rte a koporsót.  
alárdá énekelte  
n pedig Kardoss  
mondott beszéde-  
za és az orszá-  
mevében. A sze-  
szenes baltársnak  
ben Raiz Ferenc  
ozzadt. A be-  
angja a megha-  
meghatottságába  
szép beszéd után  
Munkás-dalárda  
gjai mellett hul-  
gyvők a kopor-

etét, kedves szí-  
putatla az, hogy  
t állottak méx  
olt sir mellett,  
i Torma Zsiga

... mindenféle  
... ben kaphatók a  
... DR RT. könyv-

... i öltöny  
... kelmek,  
... vatáruk  
... kaphatók  
... és Fia,  
... szám.

**HIREK**

— Az időjárás. A meteorológiai intézet jelent: Hazánkban ismét országos eső volt. A hőmérséklet nyugat felől sülyedt. — Idő prognózis: Változókéony szeles és egxelőre hűvös idő várható az eső szünésével.

— Almássy László lemond a nemzetgyűlés előkéségéről. Budapesti tudósítónk jelent, hogy Almássy László, a nemzetgyűlés alelnöke lemond ezen tisztségéről és az egységespárt ügyvezető alelnöki tisztségét fogja betölteni. A lemondást a jövő hét első napjaira várják.

— Társasvacsona dr. Szántó Sámuel tiszteletére. Dr. Szántó Sámuel volt tanítványai és tisztelői szombaton, június 30-án, este az Angol Királynőben társasvacsonát rendeznek. A rendezést Gábor Dezső, a Kereskedelmi Csarnok igazgatója intézi.

— Otrókosi Végh János meghalt. Nagy részvétet keltett ma Debreczen társadalmának minden rétegében az a hír, hogy Otrókosi Végh János 87 éves korában halt meg. Előrehaladott kora ellenére is tagja — legrégibb és legidősebb tagja — volt Debreczen törvényhatósági bizottságának, nyugalmazott gondnoka a református egyháznak s a magas korát megillető tiszteletben és hosszú, munkással telt élete megpolgártársai elismerését és megbecsülését. Vele az 1848-as szabadságharc utolsó hónapjaiban egxelőre is sirba szállott. A szabadságharcban még mint 14 éves serdülő ifjú vett részt s rajongását a 48-as eszmék iránt egész életén át megtartotta. Temetése pénteken délután lesz a Nagytemplomból.

— 138 és félmilliárd a bankiegyforgalom. Budapesti tudósítónk jelent: A jegyintézet június 23-iki kimutatása szerint az állami egyforgalomnak 960 3 milliárdval való növekedését vonta maga után és így a jegyforgalom 138 6 milliárdra emelkedett.

— Népióiskola Haiduböszörményben. Élénk érdeklődés között folyt le június 25-én Haiduvármegye Iskolánkülsi Népi nevelési Bizottságának alakuló gyűlése, a vármegyeháza kistanácsstermében. A bizottság egxelőre csak hivatalos és kiküldött tagokból alakult meg. Az ügy sikerességének biztosítása érdekében azonban Köblös Sámuel haiduböszörményi, Márk Imre haidunánási főgimnáziumi igazgatókat Széchy Miklós haiduszoboszlói polg. isk. igazgatót, Molnár Zoltán haiduhadházi és dr. Molnár Béla balmazújvárosi ref. lelkészeket, kiktől az iskolánkülsi népi nevelésben nagy segítséget várnak, a bizottságba való kinevezésük végett a vallás és közoktatásügyi minisztériumhoz felterjesztést tettek. A bizottság elnöke Pákozdy Sándor alispán, ügyvezető elnöke Vasváry Lajos királyi tanfelügyelő, titkára Seres Ferenc népművelési titkár, kit a vallás és közoktatásügyi miniszter nevezett ki. Tiszteletbeli elnökökké: dr. Baltazár Dezső ref. püspök és Hadházy Zsigmond főispán választották meg. A bizottság célja: A felnőtteknek iskolán külsi oktatása által a háborus iskolázás hiányait pótolni és kiterjeszkedni mindazon tudnivalókra, miket az iskolában a kötött tanterv és fiatalkor miatt közölni nem lehetett, általában az önképzés vágyát felbresztetni. A bizottság idei főprogramja az analfabéták számának csökkentése, népies ismeretterjesztő előadások tartása és Haiduböszörményben egy népfőiskolai tanfolyam felállítására. A szervezés már folyik és a munkálatok novemberben megkezdődnek. Amint értesülünk, Debreczemeck külön, de teljesen azonos célú bizottsága fog a közel jövőben megalakulni.

— Péntek, szombat, vasárnap kagagó-est.  
— Beiratkozás az izr. polgári leányiskolába. Figyelmeztetjük az érdeklét szülőket, hogy a nagym. vallás- és közoktatásügyi miniszter nr 73728—923. sz. rendelete értelmében a jövő tanévre szóló beiratásokat július 1., 2., 3. és 4. napjain tartjuk. Az igazgató-

**A szerb kormány elismerte az új bolgár kormányt**

Prága, június 27. A Narodny Listi jelent: Belgrádból, hogy a jugoszláv minisztertanács a Cankov-kormányt mányt jogilag elismerte és erről Szóliát is értesítette. Ninesics külügyminiszter e héten fogadja Ninescevet az új bolgár kormány belgrádi kormány ügyvivőjét. Ez lesz az első hivatalos lépés a két állam diplomácia viszonyának megjavítására.

Prága, június 27. Michailow, az új

— Évzáró ünnep a zsidó gimnáziumban. A zsidó gimnázium e hó 29-én, pénteken délelőtt 9 órakor tartja évzáró ünnepét a hitközségi székházban (József kir. herceg-u. 26.). Erre a szülőket és az iskola barátait ezuton is meghívja az igazgatóság.

— 40—50 százalékos helyáremelést kér a színház. Alig van több egy hétenél, hogy a Csokonai-színház karaszemélyzetének fizetésemelési kérése következtében a színház helyáremelést kért a városi tanácstól. A tanács 60 százalékos helyáremelést engedélyezett s ennek folytán 42 százalékkal javította meg a színház a tagok fizetését. A színház igazgatója ma ismét beadványt intézett a tanácshoz, amelyben újabb 40—50 százalékos helyáremelést kap. A beadvány valószínűleg a csütörtöki tanácsülésen tárgyalás alá kerül.

— Detektív-bankett A napokban Simon Géza rendőrfőtanácsos, a detektív nyugdíjpótló egyesület főtitkára Debreczenben volt. A bajtársias érzés ápolására egyrészt, másrészt pedig Simon Géza főtanácsos tiszteletére a debreczeni detektívek szerény bankettet adtak az Angol-királynő vendéglőben.

— Harmadiféltre itélték az önként jelentkező betörőt. A haiduböszörményi esendőrség egy évig nyomozott eredmény nélkül két beörés ügyében, amelyeket ismeretlen tolvaj Erdős Imréné és Molnár Imre odaváló gazdálkodók házában történt 1921 végén. A esendőrség már le is tett a betörő kézrekerítéséről, amikor a múlt év decemberében jelentkezett a esendőrségen Mestyán Andor földmunkás és önként bevallotta, hogy ő követte el a betöréseket. Az önként jelentkezett betörőt, — aki már különben büntetett előlélt, a debreczeni törvényszék ma két és félévi fegyházbüntetésre ítélte.

— Péntek, szombat, vasárnap kagagó-est.

— Készülnek az 50,000 koronások. A magyar jegyintézet vezetősége a svájci Orel és Füssli céggel készített az új ötvenezerkoronas bankjegyeket. A cég már nyomtatja is azokat, azonban még nincs akkora készlet belőle, hogy Budapestre lehetne szállítani, de a jegyintézet megbízottai július 10-e táján már oda utazhatnak és így az új bankjegyek előreláthatólag csak a jövő hónapban kerülnek forgalomba.

— Lólopás betyármódrá. Jaka István 21 éves földesi földmives a régi betyárok módjára próbálkozott meg a lólopással. Június elején a földesi mészől pályaválat kifogta a legszebb anyakancát és egy szép sárga esikóval együtt ellopta. Mostanáig rejtgette Jakab a lovat, tegnap azonban behozta a lóvásárra, ahol a rendőrség lefűlte. A régi betyárokat utánzó tolvaj azzal védekezett, hogy egy Weisz nevű debreczeni lócsiszár vette rá a lólopásra.

**DEBRECZENI MECHANIKAI FEHÉRNEMŰ VÁLLALAT SZÉCHENYI-UTCA 30. SZÁM.**

**Lipcsei Szörmeház!**  
Kohn Sándor szöcsmester  
Nyil-utca 139. szám,  
az Árpád-téri villamos megállónál.

bolgár követ, aki hivatalos fogadtatában még nem részesült, kijelentette, hogy a Cankov-kormány a választások befejezéséig uralmon marad és a választások után, ha többségben marad, parlamenti kormánnyá alakul át. E választások szeptember 15-én lesznek és az új parlament szeptember végén ül össze. A Daskalov-kormány tagjai továbbra is fogva maradnak.

— Megszűnt jogakadémia. A jogakadémia sorsa, úgy látszik, most már véglegesen eldőlt. A kultuskormány elhatározta, hogy a jogakadémiaikat már az 1923—24. évben megszünteti. Ezt az elhatározását azzal indokolja a miniszter, hogy Magyarországban egyis négy egyeteme van és nem kívánatos a jogi prolektáriátus szárait emelni.

— Halálozás. Özv. Kovács Károlyné sz. Nagy Mária asszony, a Kölesőns Segélyző Egylet volt főpénztárnokának özvegye, folyó hó 23-án elhunyt. A mindenki által szeretett és becsült urnó nyári üdülésre ment rokonaihoz Vitékára, Szatmár m. és ott érte utól a halál. Temetése 25-én volt nagy részvét mellett. Az engesztelő szent mise áldozat folyó hó 30-án reggel 8 órakor fog a helybeli róm. kath. templomban lelki üdvéért bemutatni.

— Hajóösszeütközés a Dunán. Pécsről táviratozzák: Baja és Dumaszeges között a dunagözhajózási társaság rendes menetben haladó Wien nevű személyszállító gőzösébe teljes erővel beleszaladt a Mörzsig-szigetnél a holland vállalat Trutite, motoros esavárosa. A személyszállító gőzös vezetőjének lélekiellenléte megakadályozta a katasztrófát, amely az északa sötétjében súlyos kimeneteli lehetett volna. Emberéletben nem esett kár.

— Évzáró ünnepség az izr. elemi iskolában. A debreczeni statusquo izr. elemi iskola ma délelőtt szépen sikerült ünnepséggel fejezte be a lezárt iskolaévet. A nagyszámú érdeklődő közönség, amelynek soraiában ott voltak dr. Fejér Ferenc hitközségi elnök, dr. Brunner Lajos iskolaszéki elnök, dr. Kardos Albert gimn. igazgató és a tanígy számos más barátja, tetszéssel fogadta Weinberger Mór elemi iskolai igazgató lendületes és tartalmas beszédét és elismeréssel az ünnepélyen szereplő gyermekek produkcióit, amelyek közül különösen a precíz énekszámok s az irredenta-szavaltatok váltak ki.

— Péntek, szombat, vasárnap kagagó-est.

— Ujházy Ede özvegye nyomorban. Mint ismeretes, a budapesti Nemzeti Színház felejtethetlen művésze, Ujházy Ede, pár évvel halála előtt feleségül vett egy fiatal nagyváradi ur asszonyt. Nagyváradi tudósítónk most azt jelenti, hogy Ujházy Ede özvegye nagy nyomorban él és kénytelen bitorait és férje ereklyéit eladogatni.

— Paderewski és Ivette Guilbert Bécsben és az utódállamokban. Mint Bécsből jelentik, Paderewski, a világhírű zongoraművész, a lengyel köztársaság első miniszterelnöke, elfogadta egy bécsi hangversenyrendező-vállalat öszre szóló meghívását és innen Budapestre, majd a többi nagyobb utódállambeli városokba megy. Ugyancsak az öszrel jön Bécsbe Ivette Guilbert, aki társulatával együtt francia kabaréelőadásokat tart. Ivette

**ARANY PLATINA**  
vétele mindenkor a  
**EZÜST** legmagasabb napi-árakon!  
**Affinéria**  
nemestényválasztó és feldolgozó Intézet részvénytársaság **BUDAPEST**  
Gyar és Iroda: VII. Nagydiófa-u. 28.  
Telefon: József 7214, József 2-9.  
Sürgőnycim: AURUM Budapest.

**Javitást, alakítást, szörmefestést vállalkozunk**  
lipcsei mód szerre,  
Női báránybőr bekezesek készítenek a legújabb divat szerint.

Guilbert is tervbe vette, hogy Bécs után Prágát, Budapestet, Bukarestet és Belgrádot is felkeresi, ha elfogadható ajánlatokat kap.

— Elfogták a zsigogó tolvajait. A híres debreczeni zsigogóban hetek óta garázdálkodott egy furfangos tolvaj. Ruhaműveket lopott, de olyan ügyesen, hogy nem lehetett rajta kapni. Most végre sikerült megfogni a tolvajait, aki Szatmári Jánosné hajduböszörményi asszony, amint egy falusi asszony szatyrából ki akart lopni egy azelőtt vásárolt kendőt, Szatmáriné megmozdításakor kiderült, hogy tarisznyát hord a kötője alatt, amely egy deformálta, hogy áldott állapotban lévőnek tünt fel. Így garázdálkodott heteken át a zsigogóban s a kötőjele alatt nyugodtan vitte el zsákmányát. Megindult ellene az eljárás.

— Az ellopott tőny miatt. Szolnok Lajos és Szűcs Mihály e hó 11-én Molnár Gábor Bellegelő-i tanyájának istállójából egy 200—250,000 korona értékű tőnyt kötöttek el. A vizsgálóbíró ma Szolnokot, aki a lopást végrehajtotta, előzetes letartóztatásba helyezte. Szűcs Mihály egxelőre szabadlábban marad.

— Nem szabad tüzet rakni az erdőben. Aki még nem tudja, az a városi tanács hirdetményéből vegye tudomásul, hogy az erdőben tüzet rakni szigorúan tilos, az erdő közepében pedig 100 méter távolságon belül fekvő földeken és az erdő közepébe ékelt tisztásokon csak a városi tanács felhatalmazása alapján a kezelő m. kir. járási erdőgazdálkodás irásbeli engedélye mellett szabad. Aki ezen szabályt ellen vét, erdei kihágást követ el, ha pedig tüzveszélyt okozott, vétség miatt büntetik.

**HERCZEG ANNA**  
NŐI FELÖLTŐK MODELLHÁZA  
FERENC JÓZSEF-UT 41.,  
a dohány-nagyáruda mellett.  
Elegáns nyári ruhák,  
blousok, kosztümök,  
aljak, pongyolák  
nagy választékban  
::: megérkeztek. :::  
**Szolid olcsó árak!**

— Ha reumás használjon iszapot a Margit-fürdőben.

— Gyöngyök, ruházatok, csipkék, szallagok legnagyobb választékban Benyáts Emil főtéri üzletében.

— Ékszeretek legmagasabb ár mellett vesz Weisz Mihály és Társa, Hatvan-utca I. Püspöki palota.

— A Margit-uszodában okleveles uszómester tanít. Tandij 600 korona.

— Ócska tankönyveket legjobb árral vásárol Aczel antiquáriuma.

— Klonda szűcs, szörmeket készít, alakít, javít legolcsóbban. Iparkamara, Telefon 1425.

— Befűtés üvegek legolcsóbban beszeresítők Kristály üvegáruházban Szent Anna-u. 6.

**IRODALOM**

**Osvát Ernő**

A magyar irodalom a XX. század elején, egy-két évtizednyi tétovázás és stagnálás után új és frissebb lendülettel tört előre. Az új formákat új eszméket, új stílust hirdető modern írók csoportja hamarosan utat talált a közönséghez és a különösebb kísérletezők, a holnapos forradalmárok szinte egy csapásra lettek népszerűk, beérkezett, olvasott írók, költők, kritikusok. Ez a türeményes siker elsősorban maguknak az íróknak az érdeme, de mindjárt másodsorban azé a szerény, háttérben dolgozó irodalmi hadvezéré, aki biztos művészi ítélettel, széleskörű tudással és az irodalom, a kultúra, a magyar művészi értékek átitatos, szerelmes szeretetével egyen-

gette  
feltűnő  
Ernö.  
O s  
cimü f  
örtén  
tett l  
lyet a  
töltöt  
kes ut  
olvasó  
magya  
legérd  
zete. M  
a mod  
is. Osv  
resztaj  
gyar l  
gény l  
A N  
dalom  
nuna,  
vaskos  
számo  
gőjja  
hogy  
Osvát  
ség, a  
minisz  
li, tulá  
gát a t  
domás  
ségéről  
ország  
te az  
től s  
lenede  
tő fro  
tetszik  
sebb k  
ránk  
évekke  
rodalm  
ragzás  
mel va  
Mint  
hatalm  
debre  
S z a b  
T ő t h  
**KO**  
Züric  
A  
pénzb  
órákba  
hogy  
és oly  
re, an  
jelent  
ban vo  
maguk  
pápiroh  
060000  
herr  
Läng 8  
(pénz),  
840000,  
42—480  
Osztrák  
440000,  
145000  
Földhit  
50000,  
Magyar  
Züric  
Holland  
romneg  
Milánó  
6 és 10  
Vársó  
A mai  
zat mel  
Árak te  
romával  
Hivat  
vidéki  
4500,  
45500, e  
—500,  
zab 375  
repece 6

gette és szabályozta az új irodalom feltűnő alakjainak útját. — az Osvát Ernő.

Osvát Ernő, mint a Nyugat című folyóirat szerkesztője, irodalomtörténeti jelentőségű munkásságot fejtett ki. Az a huszonöt esztendő, amelyet a magyar irodalom szolgálatában töltött s amelynek záróköve az a felkeszítés, amelyben most írók és olvasók Osvátot részesítik, az egész magyar irodalomtörténetnek egyik legérdekesebb és legértékesebb fejezete. Nemcsak Osvátot ünnepli most a modern irodalom, hanem önmagát is. Osvátot, ez irodalom szellemi keresztapját keresztül a modern magyar líra és a modern magyar regény jubilál.

A Nyugat ennek a jubiláló irodalomnak nagymúltú és előkelő orgánuma, szerkesztője tisztelgésre most vaskos kötetnek is beillő, hatalmas számat adott ki. Az írók egész legiója vonul fel ez ünnepi számban, hogy versben vagy prózában lerójják Osvátnak tartozását. A nagyközönség, amely az irodalom szellemi adminisztrációját nem látja, nem figyel, tulajdonképpen csak most, a Nyugat új számából szerez bővebb tudomást Osvátról, szerepéről, jelentőségéről. Csak most tűnik ki, hány országos nevé költőnk és írónk nyerte az első ösztönzést e tudos férfitől s hány háttortalan vagy elképzelt író és tudós csalt ő a teremtő irodalom táborába. Valóban úgy tetszik, hogy Osvát nélkül szegényebb képet nyújtana modern litteratúránk s hogy nélküle talán hosszú évekkel elodázódott volna azoknak az irodalmi értékeknek szépséges kivirágzása, amelyeket ma büszke örömmel vallhatunk nemzeti kincsünknek.

Minket, debrecenieket, a Nyugat hatalmas, új kötetéből külön érdekelt a debreczeni poéták, Nagy Zoltán, Szabó Lőrinc, Térey Sándor és Tóth Árpád egy-egy szép verse.

**KOZGAZDASAG**

**Tőzsdei magánforgalom**

Zürichi zárlat: Budapest 0.6 és fél

Budapest, június 27.

A mai magánforgalomban nagy pénzösség mutatkozott már a reggeli órákban a spekuláció részéről, úgy hogy a kosztipénz 4 százalékra esett és olyan árfolyamok kerültek felszínre, amelyek legalább is meglepetést jelentenek. Különösen a nehéziparokban voltak nagy emelkedések s ezek magukkal rántották a közép- és kis-papírokat is. Ganz-Danubius 6200—6600000, Ganz-vill. 610—615000, Hofherr 88—95000, Kühne 39—40000, Láng 85—90000, Magyar-német 9000 (pénz), Ingatlan 85—89000, Forgalmi 84000, Jelzálog 22500, Leszámitoló 42—48000, Városi bank 85000—9000, Osztrák hitel 74000, Kereskedelmi 44000, Lipták 12000—500, Mercur 14500—6000, Angol-magyar 34—36000, Földhitel 170—175000, Hazai ía 46—50000, Hermes 23000, Agrár 30000, Magyar Hitel 175—17000.

**Zürichi zárlat**

Zürich, jun. 27. (Zárlat) Berlin 35, Holland 22030, Newyork 561 és háromnegyed, London 2588, Páris 3430, Milánó 2480, Prága 1680, Budapest 6 és fél, Belgrád 620, Bukarest 295, Varsó 55, Bécs 79, Szófia 610.

**45.000 korona a buza**

A mai terménytőzsdén szilárd irányzat mellett a forgalom csekély volt. Árak tegnaphoz képest 1000—1500 koronával emelkedtek.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 45000—45000, egyéb 44250—44500, 78 kilós tiszavidéki 45000—45500, egyéb 44500—45000, rozs 35000—500, takarmányárpa 31000—32000, zab 37500—38500, tengeri 34—35000, repce 67—70000, korpa 19—20000.

**A devizaközpont hivatalos árfolyamai**

Valuták	Vétel	Eladás
Osztrák korona	0.1165	0.1265
Márka	0.065	0.073
Szokol	248.—	260.—
Dinár	92.50	96.50
Lei	44.50	48.50
Lengyel márka	0.089	0.089
Lira	368.—	388.—
Svájci frank	1480.—	1540.—
Angol font	38290.—	39490.—
Dollár	8295.—	8595.—
Hollandi forint	3256.—	3376.—

**SPORT**

**Tréning.** A DTE I-II. és ifjúsági csapatai esütörtök délután nagy tréninget tartanak, amelyre az összes játékosok feltétlen megjelenését kéri a vezetőség.

**A DEAC nem vesz részt a bajnokságban?** DEAC körökben az utóbbi időben mind nagyobb az elégedetlenség a kerület ellen és már számolnak azzal is, hogy a jövő esztendőben a DEAC esetleg nem is nevez a bajnok-

ságra. A DEAC egyik intézőjelöltje is ahhoz a feltételhez kötötte az intézőség elvállalását, hogy szabadkezet adnak neki a csapat szerepeltetését illetően és amennyiben az ellentétet a kerület és a DEAC között nem tudná áthidalni, úgy a DEAC a kerületi bajnoki küzdelmek helyett a MOVE bajnokságra nevezne be. — A MOVE bajnokság aránylag nem képvisel nagy sportértéket és a Tiszántúlon csak néhány gyenge MOVE csapat van és a gyenge ellenfelekkel való küzdelem a DEAC csapatának leromlását vonná maga után.

**A DKASE uszóversenye.** Oriási érdeklődés előzi meg a DKASE országos uszóversenyét, a nagy számú nevezésre való tekintettel minden egyes számban elkezeredett küzdelmek lesznek. Főérdekességei a versenynek a hölgy számok, ahol Magyarország nevesebb hölgy versenyzői mérik össze erejüket, névszerint: Keresztury Kamilla, Vágner Olga, Baranyai Böszke FTC, Barol Aguzta, Albecker Nelly, Sente Klára, Zolyomy Magda MUE, Kraszner Kató, Sipos Margit BKAC, Meleg Honka, Dénes Irén.

**DEBRECZENI KERÜLETI MUNKASBIZTOSÍTÓ PÉNZTÁR.**

4082—325/923.

**HIRDETMENY.**

A m. kir. kormány 4650/923. M. E. számú rendeletével a kötelező betegségi és baleset biztosításra vonatkozó rendelkezéseket újból módosította s az 1907. XIX. t. cz. 1. és 2-ik szakaszában felsorolt alkalmazottak közül a tisztviselők, művezetők, kereskedők segédek s hasonló állásban levő alkalmazottak kötelező betegségi biztosítási bérhatárát f. hó 18-tól kezdődőleg napi 4.000 korona, illetve évi 1.200.000 koronára emelte fel, minek következtében a nagyméltóságú m. kir. Népjóléti és Munkaügyi Miniszter Ur f. évi 59.000/1923. sz. rendeletével a pénztárunknál bejelentési kötelezettség alá eső összes alkalmazottnak újlagos, az alábbiaknak megfelelő módon való bejelentését rendelte el.

E törvényes rendelkezések alapján felhívjuk az 1907. XIX. t. cz. és az ezt módosító és kiegészítő törvényes rendelkezések értelmében a bejelentések teljesítésére kötelezett összes munkaadókat: kis- és nagy iparosokat, vállalkozókat, kereskedőket, gyárosokat, közintézeteket, törvényhatósági, községi és közalapítványi vállalatokat és hivatalokat, egyleket, társulatokat stb. stb., valamint a háztartásokat is, hogy a pénztárunk által díjmentesen kikézsített, kizárólag a bejelentések teljesítésére szolgáló „Általános bejelentő lap”-okon összes betegségi biztosításra kötelezett vagy önként biztosított alkalmazottaikat, kik náluk 1923 június hó 18-án alkalmazásban állottak, a bejelentő lapok kézbesítésétől számított 8 napon belül pénztárunknál feltétlenül jelentsék be, tekintet nélkül arra, hogy ezek az alkalmazottak előzőleg be voltak-e jelentve vagy sem.

E bejelentésekhez szükséges nyomtatványokat pénztárunknak csak debreczeni s ezek közül csak azon munkaadóknak van módjában kézbesíteni, akiknek pénztárunknál ezidő szerint bejelentett alkalmazottai vannak.

A pénztár a szabályszerűen kitöltött bejelentő lap átvételének igazolására lebélyegzett szelvényt ad vissza. Postán küldött bejelentő lapok szelvényeit csak az esetben küldjük vissza, ha a feladó a szelvényt is bérmentesítette.

Megjegyezzük, hogy az 1907. XIX. t.-c. 1. és 2. szakaszaiban felsorolt alkalmazottak közül munkások, segédek, tanoncok, szolgák és cselédek, valamint az 1919. évi 5400 M. E. sz. rendelet 2-ik szakasza értelmében a háztartási alkalmazottak továbbra is középszabványú és természetbeni munkakeresményük nagyságára való tekintet nélkül betegségi biztosítási kötelezettség alá esnek.

A f. hó 18-tól kezdve megállapított új napi bérosztályok a következők:

I. oszt.-ba tartoznak napi	300 K-ig, heti	1800 K-ig, havi	7500 K-ig
II. " " " " " " " " " " " "	300 K-án felül 600 " " " " " "	1800 K-án felül 3600 " " " " " "	7500 K-án felül 15000 " " " " " "
III. " " " " " " " " " " " "	600 " " " " " " " " " " " "	900 " " " " " " " " " " " "	15000 " " " " " " " " " " " "
IV. " " " " " " " " " " " "	900 " " " " " " " " " " " "	1200 " " " " " " " " " " " "	22500 " " " " " " " " " " " "
V. " " " " " " " " " " " "	1200 " " " " " " " " " " " "	1500 " " " " " " " " " " " "	30000 " " " " " " " " " " " "
VI. " " " " " " " " " " " "	1500 " " " " " " " " " " " "	1800 " " " " " " " " " " " "	37500 " " " " " " " " " " " "
VII. " " " " " " " " " " " "	1800 " " " " " " " " " " " "	2100 " " " " " " " " " " " "	45000 " " " " " " " " " " " "
VIII. " " " " " " " " " " " "	2100 K-át meghaladó " " " " " "	12600 K-át meghaladó " " " " " "	52500 K-át meghaladó " " " " " "

keresetű alkalmazottak.

Továbbiakra is érvényben marad, hogy a bejelentésre kötelezett keresetbe beszámítandó, tehát bejelentendő, az alkalmazottak nemcsak fix, hanem bármilyen néven nevezendő összes középszabványú és összes akár ingyenes, akár kedvezményes természetbeni javadalmozása is.

A f. hó 18-tól fizetendő heti betegsegélyző járulékok a következők:

	6% szerint	1% szerint
I. b. oszt.-ban	66.— korona	12.— korona
II. " " " " " " " " " " " "	192.— " " " " " " " " " " " "	30.— " " " " " " " " " " " "
III. " " " " " " " " " " " "	318.— " " " " " " " " " " " "	54.— " " " " " " " " " " " "
IV. " " " " " " " " " " " "	444.— " " " " " " " " " " " "	72.— " " " " " " " " " " " "
V. " " " " " " " " " " " "	570.— " " " " " " " " " " " "	96.— " " " " " " " " " " " "
VI. " " " " " " " " " " " "	696.— " " " " " " " " " " " "	114.— " " " " " " " " " " " "
VII. " " " " " " " " " " " "	822.— " " " " " " " " " " " "	138.— " " " " " " " " " " " "
VIII. " " " " " " " " " " " "	948.— " " " " " " " " " " " "	156.— " " " " " " " " " " " "

Háztartási alkalmazottak munkaadói, kik legfeljebb két háztartási alkalmazottat foglalkoztatnak, f. hó 18-tól kezdve az egyik alkalmazott után egy %-os, a másik után hat %-os betegsegélyző járulékot, a kettőnél több alkalmazottat foglalkoztató háztartások, valamint az 1907. XIX. t.-c. szerint bejelentésre kötelezett összes többi munkaadók minden egyes alkalmazott után hat %-os betegsegélyző járulékot tartoznak fizetni.

Közöljük továbbá, hogy a 4650/923. M. E. sz. rendelet feljogosította a Munkásbiztosító Pénztárat, hogy a f. évi április havi járulékkivetés összegével egyenlő összegeket szedhessenek előlegképen minden egyes munkaadóktól és pedig úgy a f. év május, mint a június havi betegsegélyző járulékokkal együtt. Befizetési határidő: első ízben 1923 július hó 10-ike, második ízben 1923 július hó 31. Az előlegek szedéséről, mikénti befizetéséről és elszámolásáról külön értesítést fogunk kihozni.

Figyelmeztetjük az összes bejelentésre kötelezett munkaadókat, hogy a fentiekben ismertetett bejelentési kötelezettségeiknek a kitűzött határidő alatt feltétlenül tegyenek eleget s a kitöltendő bejelentő lapokat a legpontosabban töltsék ki, annál is inkább, mert a bejelentési elmulasztott adatokat a vonatkozó törvényes rendelkezések értelmében az illető munkaadó költésére kiküldendő hatósági közegünk útján a helyszínen fogjuk beszerezni. Azok ellen a munkaadók ellen pedig, kik az „Általános bejelentő lapokat” egyáltalán nem, vagy késedelmesen szolgáltatták be, büntető feljelentést teszünk.

Tájékoztatásul kiemeljük, hogy munkásbiztosítási kibágások a 8888/1922. M. E. számú rendelet 20-ik szakasza értelmében első esetben 15 napig terjedő elzárással és 200 koronáig terjedő pénzbüntetéssel, ismétlődés esetén pedig két hónapig terjedő elzárással és 600 koronáig terjedő pénzbüntetéssel büntetendők.

Debreczen, 1923 június hó 26.

**Szabó Elek s. k.**  
miniszteri biztos.

**Kurián Gyula s. k.**  
igazgató.

Tauhman Darinka, Kraszner Vilma NSC. Ezenkívül az országos nyílt számokban Bank László BKAC, Magyarország többszörös ifjúsági bajnoka, Lenhardt Ernő, műugró bajnok, Magyar Gusztáv, Radvány Béla III. ker. TVE országos úrú versenyzői Ezenkívül számos helyi és vidéki versenyzők. Érdekes lesz a III. ker. TVE nőlovaspátlának küzdelme a DKASE nőlovaspátlával. Az utóbbinak ez az első bemutatkozó mérkőzése lesz. A DKASE vezetősége minden áldozatot meghoz, a debreczeni úszósport iránt érdeklődő közönségnek levelek előre válthatók a Forgalmi Helyszertárban.

**SZINHAZ**

**MŰSOR:**

CSÜTÖRTÖK: C) bérlet, Szép Heléna  
PÉNTEK: D) bérlet, Szép Heléna,  
SZOMBAT: Bérletszíniel, Kék mazur,  
VASÁRNAP: Délután: Tökmag, Este:  
A város büszke felvonás.  
HETFO: A) bérlet, Az ártatlan Zsuzska

**Mozgósínházak**

**Vígyszínház**

Utóljára a sláger-est: I. Nebántsvirág Lóth Ilka és Kardos Géza, színtestvezető a főszerepben. II. Galathea, Petrovits Svetizlaw a főszerepben.

**Apolló**

Vihar és Csizmas gentleman, két 5 felvonásos amerikai sláger ma utóljára az Apollóban.  
Chopin — Ó — Fatty és Souby, Kacagó vig-est holnap az Apollóban.

**NYILTTER**

**Üzletátvétel.**

Értesítem a n. i. vásárló közönséget, hogy Hadházi-ut 4. szám alatt levő Czily Gyula-féle üzletét átveszem.

Felhívom a hitelezőket, hogy követeléseiket június hó 30 ig nálam jelentésük be.

Czabán Vilmos,  
Czegléd-utca 29.

\* E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

**ELADÓ**

**vagy BÉRBEADÓ!**

Debreczen legnagyobb

**RELMEFESTŐ-  
VEGYTISZTÍTÓ-  
ÉS BŐZMOSÓGYÁR.**

A bérlet áll: utcai üzlet, iroda, 2 szobás lakás és 16 munkahelyiségből.

Gyártótelep:  
Széchenyi-utca 42. sz. alatt

A helyiségek esetleg külön is bérelhetők

Értekezhetni!

**MÁRTON GYULA**

**ÉS FIA CÉGNEL,**

**Főtér 25. szám alatt.**

**Mentőszekevény** Schön Sándor

keztű, kötszer és orvosi műszerraktárban Debreczen, Piac-u. 14. Csapó-utca sarok.

**MEGNYILT! MEGNYILT!**

**"PARFUMERIE ILONA"**

SZENT ANNA-UTCA 1. SZÁM ALATT.

Tekintse meg üzletemet vételkényszer nélkül.

**GYÖNYÖRŰ ÁRUK! OLCSÓ ÁRAK!**

1. Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49. szám,

**Friedmann Ignác és fiai**

női divatruházában  
**Piac-u. 65.**

Turul cipőüzlettel szemben  
**Napi olcsó árak  
Nagy választék**

- Ruhavásznak**
- Grenadinok**
- Voilek**
- Cretonok**
- Vásznak**
- Chiffonok**
- Zephirek**

**Ruhaszövetek és selymek. Férfi és női fehérneműk, harisnyák. Keztyűk. — Nyak-kendők, Esernyők, Fürdőruhák és sapkák.**

**Jöttem — láttam — győztem!**  
**FEMINOL**

a jelenkor legtekélyesebb folyékony fém-tisztítószere  
Gyártja: Herczeg Géza, Budapest

**Ócska ölmot vesz HEGEDŰS ÉS SÁNDOR R. T.**  
Piac-u. 49., második udvarban.

**Liszt-ésterményraktár Király-u. 4.**

Pékek és fűszerek, valamint magánosok legjutányosabb bevásárlási forrása.  
Tulajdonos: Friedmann László,

**SZEPLŐ, PATTANÁS ÉS EGYÉB ARCBÁNTALMAK ELLEN HASZNÁLJON KORZÓ „ÉVA” ARCKENŐCSÖT ÉS SZAPPANT!**  
BESZE REZHETŐ **KORZÓ** DROGUERIÁBAN, PIAC-UTCA 42.

**GÖRCSÖS LAJOS**  
BATTHYÁNYI-UTCA 26.  
VILLAMOS SELYEM ERNYŐK  
OO KÉSZÍTÉSÉT VÁLLALJA. OO

**Varrógépek**  
iparosok és háztartási célra olcsón kaphatók és kölcsön ad  
**SZILÁGYI LAJOS**  
kőműves és műhímző vállalkozó  
DEBRECZEN, Széchenyi-u. 1.

**ÓCSKA**  
**TANKÖNYVEKET**  
LEGJOBB ÁRBAN VÁSÁROL  
**ACZÉL**  
ANTIQUÁRIUMA.

**APRÓ HIRDETÉSEK**

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 100 korona, minden további szög 10 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 150 korona, minden további szög 15 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

**VÉTEL**  
**Aranyat,**

ezüstöt, briliánsot a legmagasabb árbán vásárol KÁTAI ékszerkereskedő, Piac-utca 19. II. em. Telefonhívásra házhoz megy. Telefonszám 624

**Ócska vasat**  
reztet legmagasabb árért veszek. Elhasznált vasat kovácsoknak dupla vasért becsérellek. Nagyobb tételt házról elszállítok.

**STEINER,**  
Eötvös-utca 110.  
TELEFON: 6-86.

**ELADÁS**

**Betoncserép**  
kiváló tartós, gazdaságos, valamint cementlapok, kutygyűrűk, folyamkavics és homok legolcsóbbban beszerezhető Krausz Albert cementárugyárában Debreczen, Kishegyesi-ut 2. Kiszállomás mellett. Telefon 307.

**Bőr,**  
gobelin garnitúrák, pius diványok, matracok, hencserek, herzsely fotelek kaphatók Szántó kárpitosnál, Zugó-utca. Telefon.

**Hencserek,**  
pius diványok, matracok készen kaphatók Debreczenszky kárpitosnál, Halköz 8.

**Száraz tűzifát**  
vaggontételben, hasább és aprított állapotban, valamint faszenet és kőszén legolcsóbbban szállít Grünfeld, Csapó-utca 16. — Telefon 982

Portlandcement kavics, stukatur nád, kátránypapír és mozaiklap kapható a Debreczeni Műkőgyárban.

**Mész darabos**  
és oltott, portland-cement, minden építkezési anyag legolcsóbbban beszerezhető Singer Lajos Hatvan-utca 71. Telefon 746.

**KERESLET**

**Aranyat,**  
ezüstöt, briliánsot, zálogcédulát vesz legmagasabb árbán Stelner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

**Zongorák,**  
hegedűk, vonóshangszerek javítását elvállalom. Liska, Bethlen-utca 27.

**Tanuló**  
fizetéssel felvétetik Adorján és Mandel fűszernagykereskedő cégnél. Király-utca 1. sz.

**Vizsgázott kazánfűtő**  
több évi gyakorlattal felvétetik. Jelentkezni lehet a Berta-malomban, Bizonyítványok előmutatandók.

**IV. éves joghallgató**  
magán- és pótvizsgára gimnáziumi tanulók előkészítését elvállalná. Cim a kiadóhivatalban.

**Vízvezeték-szerelő**  
tanulók felvétetnek Gyenesnél, Miklós-u. 29.

**Lapkihordó asszony**  
felvétetik lapunk kiadó hivatalában Piac-utca 49.

**VEGYES**

Ruhafestést, gallért, kézelőt kifogástalanul készít Kristály utóda, Batthyányi-u. 13.

**POLOSKAIRTÁST**  
vállal felelősség mellett helyben és vidéken  
**RÁTHONYI GÁBOR**  
szab. feregeltő Debreczen, SZÉCHENYI-U. 40. Szabadalmazott poloska-írtószert kapható.

**Vau**  
szerenység a nagyérdemű közönség figyelmét felhívni ujonnan nyitott asztalosműhelyemre, melyben legpontosabban és legolcsóbban készítek mindennemű asztalos munkát. Kiváló tisztelettel Ehrentfeld Herman, épület- és műbutorasztalos, Vendég-utca 81.

**Sapkakészítés Piac-u. 6.**  
Kossuth-szoborral szemben. Mindennemű civil sapka 500 koronáért készül, készen is kapható a Sapkaüzemben Schönnél és Külsővásártér 19/A.

**Gyermek-, férfi- és női fürdő trikók,**  
gyermekharisnyák, prima minőségben, minden színben és olcsóbb gyermekharisnyák is kaphatók  
Dr. HEGEDŰSNÉ  
GYERMEKDIVATHÁZÁBAN,  
SIMONFY-U. 2.

**Elsőrendű**  
berlini sapkakészítés. Mindennemű civilsapkák, gépelt kalapok leg-szebb kivitelben készülnek. Finom sapkák készen is kaphatók. Széchenyi-utca 16., kereszt-épület.

**Menekült óras**  
szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat.  
Rákóczi-utca 36. sz.